Rapport från San Antonio Breast Cancer Symposium , december 2012
Tack vare ett resestipendium från Svensk förening för bröstkirurgi fick jag möjlighet att mitt i det svenska decemberrusket resa till San Antonio, Texas och presentera min poster ” The impact of Carcinoma in situ of the breast and family history on risk of subsequent breast cancer events and mortality-a population based study from Sweden”.

Efter en lång flygresa kom jag fram till San Antonio och möttes av en stad som fick mig att tänka på en kuliss från en Disney-film. Det var riktigt varmt och behagligt och längs med floden som gick genom staden var träd, byggnader och båtar dekorerade med julpynt och julbelysning. Kongressen var på många sätt maxad men trots sin storlek både trevlig och gemytlig.  Jag presenterade en studie i min avhandling som rör prognos och risk för invasiv cancer hos kvinnor med cancer in situ. Det var givande att få besvara frågor från kollegor och få synpunkter på våra resultat. Jag gick själv runt en hel del och läste postrar och lyssnade på posterdiskussioner där några utvalda postrar kring ett tema presenterades och diskuterades översiktligt.  Detta var ett trevligt inslag i kongressen och ett sätt att få ta till sig många nya forskningsrön och även få ett ”ansikte bakom alla siffror”.

Även om mitt besök var kort fick jag njuta av några varma dagar och kvällar med kollegor från när och fjärran. Många kollegor hade besökt kongressen ett flertal gånger och kunde guida runt oss noviser till de bästa restaurangerna och köpcenta. Närheten till Mexikanska gränsen gör att spanska talas överallt och maten är texmex betonad. Huvudattraktionen i San Antonio är förutom Riverwalk, den gamla missionskyrkan San Antonio de Valero, mer känd som Alamo, platsen för slaget mellan republiken Texas och mexikanska armén 1836. 
Jag är glad över att jag fick möjlighet att åka till San Antonio och kan varmt rekommendera denna kongress.
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