Reseberättelse 

Jag har varit på IBUS KURS som för 31 år i rad levererar utbildning inom bröstradiogi av hög kvalite.
Den utfördes i Aten, Grekland, var  3 dagarskurs under juni månad 2022.

Dag 1
Vi gick igenom principer av ultraljud undersökning och hur det kan appliceras på bröst.
Hur elastography och doppler kan appliceras på ultraljud bröstundersökningar och kan hjälpa med diagnostiken.
Vad är digital mammografi, MRI, tomosyntesis och automatisk ultraljud (ABUS) och vilken betydelse de har på bröstdagnostiken.

Dag 2
Gick vi igenom BIRADS kategorier på mammografi, ult, och MRI och hur kan man implementera interventioner på bröst via ultraljud.. Vi tränade på core biopsier och vacuum exisioner.  
Vi fick höra om de-eskalation av bröstkirurgi inom åren , hur kan man staga axillen och vad har framtiden att erbjuda samt hur ultraljud kan vara ett signifikant verktyg under uppföljning på neoadjuvanta patienter

Dag 3
Fick vi fakta om hur man kan rapportera sina bröströntgenundersökningar på ett strukturerad sätt.
 Hur och när ska vi erbjuda neoadjuvant och adjuvant behandling och hur ska man följa upp bröst cancer  patienter efter avslutat behandlingar.
Man gick igenom behandlingen med postoperativ strålning efter partiell mastektomi, mastektomi, hypofraktional schema och stereotaktisk radioterapi vid metastaser. Vi fick höra hur ska man tänka och planera kirurgi på bröst och axillen efter neoadjuvant behandling och vilka fördelar finns med det. Sista presentation handlade om ärfligt bröstcancer och internationella guidelines som har betydelse till denna grupp av patienter.
Vi sluttade med att träna på stereotaktiska core biopsier.

Det var en väldigt bra och lärorikt hands on course inom bröstradiologi.. 
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