Reseberättelse från ORBS Meetings 2023- Onkoplastik Bröst Kirurgi.
Mookaiah Ravichandran Bröst Team SKAS Skövde.

Jag har haft förmånen att delta ORBS meetings 2023 i år och finansierades av stipendium från SFFB, vilket jag är mycket tacksam för! 
Det var 3 dagar kurs från 25 till 27 september. Mycket intensiv och givande kurs också!

Resa: Det var svåraste del av den här kursen. Man ska resa till Nottingham via London eller flyga till Stansted i London sen till East Midlands Flygplats via Irland! Det tar lite lång tid att resa till **Nottingham East Midlands Conference Centre**. 

Jag har träffat Jana de Boniface från Stockholm och Tor Svensjö Plastikkirurg från Hässleholm och flera mina kompisar inom Storbritannien också på kursen!

Dag1. 
Kursen började med Vertikal / J / Tennis Racket Terapeutik Mammoplastik metoder.
Tre föreläsare Marzia Salgarello från Italien, Douglas Macmillan från Nottingham Institute, och Krishna Clough från Frankrike. Dem visade flera patienter fall och operative Teknikum med bilderna och även filmen! Sen hade vi mycket diskussion kring Tips och Tricks! Sen hade vi diskussion kring bröst bevarande kirurgi för DCIS! Små tumörer och ganska stor (utbredd DCIS) tumörer över 45mm till 60 mm med onkoplstik Teknikum plus olika strategier också! Dem också visade algoritmer beroende på tumörens läge plus diskussion kring operativt tips från alla tre! Även dem förklara om olika komplikationer och behandling metoder.

Olika stjälkade lambåer för tumörer från lateral del av bröstet till example LICAP, MICAP för medial sida av tumören och AICAP för kaudal tumörer! Tempot var högt och en del av Teknikum var bekanta men flera av dem är mindre kända! Mycket mer diskussion och fått flera tips och tricks från alla!

Efter lunch vi hade Magseed och Magtrace symposium! Använda Magseed för primärt tumör och även till Axill LN med metastas! De kan sätt på mammografiundersökning tid, så kan man reducera pre operativ tid! Samma för Magtrace , det kan man injicera när man gör Mammografi och ultraljudet eller på kirurgi mottagningen! Det kan vara dag innan operation eller flera veckor innan operation. De visade flera patienter fall med bilderna och filmen. Mycket diskussion efter detta! 

Efter Fikapausen hade vi Onkoplastik Kirurgisk diskussion. Level 1 och level 2 Onkoplastik operation metoder! Uptill 20% resektion är level 1, och från 20 till 50% resektion är level 2! Evidens baserat diskussion och PROMS diskussion från JANA de Boniface. 
Efter lång dag avslutade med Företag symposium. Dem visade Bröst implantat och nätet. Braxon Fast visade intraoperativ röntgen metod för BCS!


Dag 2:
Började med Mastektomi teknique! Hydrodessektion , Skinsparring / Nipple sparring Mastektomier!
Mike Dixon från Scotland, Cindy Mak, och Kristjan Asgeirsson. Dem visade olika metoder och filmer för flera patienter fallet! Sen diskussion kring metoder, komplikationer och behandling metoder inklusive av PICO!

Sedan hade vi diskussion kring Neo-Adjuvant Kemoterapi:

Hur det påverkar till patienter, operativa metoder, komplikation med mera! NAC kan ändra på operativa metoder i form av BCS och SN kirurgi från Mastektomi plus axillutrymningen! Det var spännande diskussion hela förmidagen!

Eftermiddag var diskussion kring Rekonstruktion kirurgi – Mike Dixon från Scotland!
Dem presentera olika studier från Europa och från USA. Plus PROMS presentation från Jana de Boniface, Pre-BRA presentation från Shelley Potter UK. 

Efter Fikapausen hade vi diskussion kring ALCL. Hur man kan diagnoserna och behandla det.
Rekommendera att använda **Smooth Implants** kan minska risken att få ALCL. Mycket givande diskussion!
Sen flera Fall diskussioner med bilder!

Avsluta dagen!


Dag 3:
Stjälkade lumbåer kirurgiskt metoder och diskussion hela dagen!
Olika typer av lumbåer- LICAP, MICAP, AICAP, LTAP, TDAP, TUG lumbåer!
Flera fall diskussion med olika operativ metoder. Det var väldigt spännande dag att lära nya operative strategier! Tumören i olika quadrant  i bröstet behöver att göra olika operativ metoder!


Sammafattning: 
Mycket bra kurs att lära Onkoplastiska metoder från mycketerfarna läkare och evidens baserat föreläsningen och operativa metoder. Väldigt mycket diskussioner kring diagnoser, behandling metoder, komplikationer, onkoplastiska operative strategier!  Mycket givande och spännande konferens och högt rekommendera till mina kollegor!  
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