                               Redovisning (St. Gallen mötet, Wien i mars 2025)
St. Gallen-konferensen hålls vartannat år och är en av de viktigaste kliniska och akademiska forskningskonferenserna för brösttumörer i världen. Den samlar experter och forskare inom området för diagnos och behandling av bröstcancer från hela världen, som tävlar om att publicera sina kliniska akademiska forskningsresultat.
Den 12 mars 2025 öppnade den 19:e internationella bröstcancerkonferensen i St. Gallen storslaget i Wien, Österrike. Konferensen samlade mer än 3 000 experter och forskare från mer än 130 länder för att fokusera på de senaste framstegen inom precisionsbehandling av bröstcancer. Denna SGBCC-konferens var rik på innehåll, med 12 specialrapporter, 2 specialmöten (China voice och India voice), 16 SGBCC Academy-föreläsningar och 4 expertmöten, som lockade 82 experter från fem kontinenter och samlade in 482 abstracts.
Jag presenterade min poster “Modified oncoplastic surgery techniques for the management of central breast tumors: a case series” med bra feedback under konferensen. Jag är mycket tacksam över stipendium från SFFB för konferensen. 
"Teknik kommer att utvecklas, men kirurgins själ kommer aldrig att förändras, verkliga framsteg kommer alltid att baseras på patienternas livskvalitet”. som Professor Giuliano sade.
Under det tre dagar långa mötet kommer debatter om ämnen som flytande biopsi, immunterapiresistens och AI-assisterad patologi att lanseras en efter en.
Under kongressens sista session diskuterade en panel av bröstcancerexperter från hela världen på djupet framstegen i behandlingen av patienter med tidig bröstcancer under de senaste två åren och röstade om de nya St. Gallens internationella konsensusriktlinjer för bröstcancer. Konsensusomröstningen för St. Gallen International Conference avslutades framgångsrikt lördagen den 15 mars 2025.
Andan av samarbete och innovativ vision som förmedlades vid öppningsceremonin har utan tvekan injicerat nya impulser till den globala bröstcancerforskningsgemenskapen - precis som de latinska orden ingraverade på den antika stadsmuren i St. Gallen: "Scientia vincere tenebras" (Bevinna mörkret med vetenskapen).
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